

Издаётся с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

ОФИЦИАЛЬНО

## БЮДЖЕТНИКАМ – 100 МЛРД., ИНВАЛИДАМ – 900 МЛН.



**Министр труда и соцзащиты РФ Максим Топилин провел в Нальчике совещание, в ходе которого обсудил реализацию государственной социальной политики в регионах, а также посетил ряд социальных объектов республики.**

Участие в его работе принимали Председатель Правительства КБР Иван Гертер, руководители профильных ведомств субъектов СКФО. Топилин побывал в Республиканском геронтологическом реабилитационном центре, Главном бюро медико-социальной экспертизы, БРДСЦ «Радага», Нальчикском центре ортопедии и протезирования, после чего провел совещание в Доме Правительства, основным предметом которого стало повышение заработной платы работников бюджетного сектора экономики, доведение ее размера до средней заработной платы субъекта, а также содействие трудоустройству инвалидов. Согласно президентскому указу о государственной социальной политике, зарплата педагогов общеобразовательных учреждений должна повыситься в этом году, работников дошкольных образовательных учреждений – в следующем, преподавателей и мастеров производственного обучения начального и среднего профобразования, работников учреждений культуры, социальных работников, врачей, младшего среднего медперсонала – к 2016 году. Средства, необходимые на повышение заработной платы, будут выделяться не только из федерального бюджета, но и за счет резервов, переход на эксклюзивные контракты. По словам министра труда и социального развития КБР Альберта Тубеева, средняя заработная плата в бюджетной сфере республики по сравнению с 2009 годом выросла в здравоохранении на 50%, в культуре – на 70%, в образовании – на 87%, в социальной защите – на 21,2%. Усилен стимулирующий выплата достиг планируемую 30%. (Окончание на 2-й с.)

СОВЕЩАНИЕ

**О ходе реализации поручений Президента России по итогам заседания Государственного совета РФ по внедрению аппаратно-программного комплекса «Безопасный город» говорили на очередном совещании Межведомственной комиссии КБР по профилактике правонарушений.**

## НАС ВСЕХ ОБЕЗОПАСЯТ

Встреча прошла под руководством ее председателя, премьер-министра КБР Ивана Гертера с участием министра внутренних дел по Северо-Кавказскому федеральному округу, руководителя заинтересованных министерств и ведомств республики. Преваряя выступление докладчиков, Иван Гертер отметил, что Глава Кабардино-Балкарии Арсен Каноков уделяет пристальное внимание обеспечению безопасности жителей республики. В данной сфере рассматриваемый вопрос актуален в сфере профилактики правонарушений, создана подсистема передачи данных и проложена волоконно-оптическая линия связи протяженностью 19 км и дополнительно 22 камеры видеонаблюдения с функциями видеонаблюдения, создана подсистема передачи данных и проложена волоконно-оптическая линия связи протяженностью 19 км и дополнительно 22 камеры видеонаблюдения, 24 стационарных комплекса технологического прогнозирования и системы безопасности. Заместитель начальника полиции МВД по КБР (по охране общественного порядка) Юрий Бегидов сообщил, что в рамках исполнения Закона КБР «Повышение безопасности дорожного движения в КБР на 2007 – 2012 годы» в части создания и технического оснащения Центра организации дорожного движения, в том числе, модернизированы все светофорные объекты на девяти перекрестках пр. им. Ленина, установлены 33 консоли с новыми транспортными светофорами и 66 опосредственных светофоров, на девяти перекрестках пр. им. Ленина, установлены 17 камер видеонаблюдения и 50 детекторов транспорта с функциями видеонаблюдения, создана подсистема передачи данных и проложена волоконно-оптическая линия связи протяженностью 19 км и дополнительно 22 камеры видеонаблюдения, 24 стационарных комплекса технологического прогнозирования и системы безопасности. Заместитель начальника полиции МВД по КБР (по охране общественного порядка) Юрий Бегидов сообщил, что в рамках исполнения (Окончание на 2-й с.)

ВСТРЕЧА

## ЗАВТРАК С БИЗНЕСМЕНОМ

**Молодежь республики выходит на новый уровень: в век глобализации барьеры стираются, уступая место увлекательному взаимодействию людей разных уровней. Кабардино-Балкарский многофункциональный молодежный центр при Министерстве по делам молодежи КБР организовал для начинающих предпринимателей серию бизнес-завтраков, предложив ребятам и девушкам пищу не только для тела, но и для ума.**

В уютной обстановке ресторана «Мельница» собрались молодые люди, увлеченные собственным бизнесом. Встреча с самого начала приняла оттенок неформальной: заместитель председателя комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансам, генеральный директор ООО «Эффект», президент Ассоциации молодежных организаций «Кавказ» Ильян Шаваев предложил перейти на «ты» и обратиться друг к другу по имени. Отказ от парадоза и официоза поддержал министр по

делам молодежи КБР Султан Хажироко, беседа с молодыми людьми и привода примеры из собственной жизни. У всех желающих была возможность задать вопросы в группах «Золотой фонд КБР» в социальных сетях, и желающих оказалось много. Но в живой беседе участие приняли лишь 12 человек – победители грантовых конкурсов, молодые предприниматели, которые уже достигли успеха в своем деле и желают совершенствоваться на небранном пути. (Окончание на 2-й с.)

НАЛОГИ

## ЧЕМ БОГАТ РАЗДЕЛ САЙТА «ДОКУМЕНТЫ УФНС»

На сайте Управления ФНС России по КБР заработал новый раздел «Документы УФНС России». В нем размещены тексты республиканских законов, постановления Правительства КБР, решения городских, районных, поселковых, сельских и станичных органов муниципального и местного самоуправления, касающиеся налогов и налогообложения.

Этот информационный массив постоянно пополняется, уже не действующие нормативные документы получают специальную пометку «не актуально». В новый раздел можно попасть по ссылке: [http://www.r07.nalog.ru/docs/docs\\_ufns/](http://www.r07.nalog.ru/docs/docs_ufns/) или с главной страницы сайта Управления ФНС России по КБР (вкладка «Документы»). Работа проведена в рамках ведомственной программы Федеральной налоговой службы «Единого стандарта обслуживания налогоплательщиков», которая в свою очередь является звеном более масштабной федеральной программы «Электронная Россия». Пресс-служба Управления ФНС РФ по КБР

На сегодняшний день в новом разделе размещено более 110 документов, которые располагаются в хронологическом порядке и снабжены удобным инструментом поиска по названию документа, его номеру, принявшему органу, дате принятия, контексту.

ЗАНЯТОСТЬ

## НЕ ЗАБУДЬТЕ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ!

**Завершилось первое полугодие, на предприятиях и в организациях подводят итоги. Отделение Пенсионного фонда по Кабардино-Балкарской Республике обращает внимание страхователей на то, что осталось мало времени до окончания установленного срока приема отчетности.**

Отчетность за первое полугодие 2012 года по численным и уплаченным страховым взносам по форме РСВ-1 и сведения индивидуального (персонифицированного) учета представляются по 15 августа 2012 г. включительно. Следует помнить, что страхователь несет ответственность за несвоевременное представление отчетности. А за несвоевременную сдачу индивидуальных сведений предусмотрены штрафные санкции в размере 10 процентов от причитающихся за отчетный период платежей в

Пенсионный фонд. Если не представить в законодательно установленный срок расчеты по численным и уплаченным страховым взносам, штрафные санкции составят пять процентов от суммы страховых взносов, численной и уплаты за последние три месяца отчетного (расчетного) периода, за каждый полный или неполный месяц со дня, установленного для его представления (не более 30 процентов указанной суммы и не менее 1000 рублей). Анна ГАБУЕВА

ВЫСТАВКА



**Юрий ТЕМИРКАНОВ:**

## Истинное искусство. Торжество вкуса. Я ВОСХИЩЕН

**В минувшую пятницу министр культуры КБР Руслан Фиров пригласил нашего выдающегося земляка Юрия Темирканова посетить выставку работ художницы Асият Савкуевой, которая развернута в залах Национального музея.**

Народный артист СССР и РФСР, народный артист КБР, лауреат Государственных премий России и премии РФ им. Глинки, почетный гражданин Санкт-Петербурга приехал в Нальчик встретиться с родными и близкими, друзьями, которые смогут увидеть в своем городе шедевр графика. У Национального музея мастра Темирканова и его брата Бориса Темирканова ждали представители средств массовой информации – журналы, газеты, радио и телевидения. Руслан Фиров, удовлетворяя их пожелания, Нальчике, подкрепил, что каждый приезд дирижера на родину – большое культурное событие. К тому же в текущем году в октябре-ноябре в Кабардино-Балкарии состоится Темиркановский фестиваль, который позволит нальчанам насладиться выступлением оркестра Санкт-Петербургской филармонии, главным дирижером которого является Юрий Темирканов. Вместе с этим коллективом свое творчество покажут и другие оркестры и солисты, в том числе и прима-мировой оперы Елена Образцова. (Окончание на 3-й с.)

ОЛИМПИАДА-2012



## Молот наковал рекорд

**Россиянка Татьяна Лысенко победила в метании молота среди женщин. Спортсменка установила олимпийский рекорд — 78,18 метра. Лысенко начала турнир сильнейших метательниц с лучшего олимпийского результата — 77,56 м. Соперницы были явно обескуражены и долго приходили в себя. А россиянка в пятой попытке показала еще более высокий результат — 78,18 м. Это тоже новый олимпийский рекорд.**

Всего в 14-й день Олимпиады сборная России завоевала семь наград – три золотые и четыре бронзовые. Медали высшей пробы принесли синхронистки, одержавшие победу в командных соревнованиях, а также Джемал Ортасуптанов, первенствовавший в турнире по вольной борьбе в весовой категории до 55 кг. Еще один борец Денис Царгуш выиграл «бронзу» в категории до 74 кг. Бронзовыми призерами Олимпиады также стали российские боксеры Давид Айрапетян, Миша Алоян и Андрей Замковой. (Окончание на 4-й с.)

«Енисей» – «Спартак-Нальчик»  
3 : 1  
Отчет о матче читайте в следующем номере.

**ПОГОДА**  
Днем: +26... +28.  
Ночью: +20... +22.  
НА СРЕДУ, 15 АВГУСТА Переменная облачность, возможен дождь, гроза

**РоссельхозБанк**  
Курсы обмена валют на 14 августа 2012 г.  
покупка продажа  
Доллар США 31.30 32.00  
Евро 32.20 39.60  
(www.rshb.ru)  
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349



ОФИЦИАЛЬНО

# БЮДЖЕТНИКАМ – 100 МЛРД., ИНВАЛИДАМ – 900 МЛН.



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
Для достижения к 2016 году уровня зарплаты в 27 тысяч рублей Кабардино-Балкарии из федерального бюджета будет выделено 11 млрд. рублей. Председатель Правительства КБР Иван Герцев сообщил, что республика со своей стороны ежегодно будет выделять на эти цели средства в размере 650 млн. рублей. «Эти средства мы должны изыскивать, увеличивая доходную базу республиканского бюджета, и чем быстрее будет развиваться экономика республики, тем быстрее мы достигнем этого показателя», – отметил премьер.

Что касается суммы, которую в целом в стране выделяет в будущем году на повышение зарплат работникам бюджетной сферы, то назвать ее с точностью до рубля сегодня сложно, однако последние цифры, обсуждаемая в контексте поддержки регионов в 2013 году, составляет около 100 млрд.

«В Минфине постоянно идет обсуждение этих данных и последний раз обсуждалась сумма в 100 млрд.», – констатировал Топилин, добавив, что из федерального бюджета финансироваться будут федеральные учреждения.

Что касается другого вопроса повестки дня – занятости инвалидов, то на эти цели в федеральном бюджете предусмотрено 900 млн.

«Полномочия по занятости переданы суб-

ъектам, мы перешли на адресное субсидирование по наиболее незащищенным категориям. Проблема занятости инвалидов и в будущем году будет уделяться ключевое внимание», – заявил при этом министр.

Кстати, по его словам, не все субъекты Северного Кавказа распорядились выделяемыми на борьбу с безработицей средствами с умом. Правда, Топилин отметил, что к КБР это не относится.

«В связи с напряженной ситуацией на рынке труда в СКФО из федерального бюджета в этом году выделяются дополнительные средства, однако ряд северокавказских регионов не может использовать их должным образом. Это большая проблема. Нужно эффективней использовать субсидии на уровне регионов. Если этого не делать, зачем тогда субсидии выделять? Мы надеемся, что эти регионы до конца года сэкономят более эффективно», – подчеркнул Топилин.

Говоря о посещенных социальных объектах, он отметил, что они «очень достойные, находятся в хорошем состоянии».

«Но, как говорится, нет предела совершенству, есть к чему стремиться. Совместными усилиями мы обязательно будем совершенствовать деятельность подобных учреждений», – подытожил Топилин.

Асгат МЕЧИЕВ

ИТОГИ

## СО СНИЖЕНИЕМ

В Министерстве финансов КБР подведены итоги работы бюджетобразующих предприятий нашей республики за первое полугодие 2012 года.

– Подводя итоги работы бюджетобразующих предприятий за первое полугодие 2012 года, необходимо отметить образованную задолженность на сумму 76,1 миллиона рублей, – отметил Азрет Бишенов.

Доходы от предприятий, влияющих на бюджет республики, сократились на 241,3 миллиона рублей и составили всего 86,4 процента от поступлений за аналогичный период прошлого года.

Чем же вызвано снижение поступлений? В основном это произошло из-за отсутствия платежей от ООО «Астра», ООО «Гласпирт», КБ филиала ОАО «ЮТК», которые в прошлом году обеспечили 113,3 миллиона руб-

лей налоговых поступлений. Снизились на 436 миллионов рублей поступления от ряда других предприятий, среди которых филиал ОАО «Русгидро», ОАО «Сбербанк России», ОАО «МегаФон», Электросетевой комплекс «Прохладная», филиала ОАО «Федеральная сетевая компания единой энергетической системы».

В то же время увеличились поступления от ООО «Минерал плюс», ООО «Каббалгаз», ООО «Арго», Кабардино-Балкарского ОАО «Энергетика и электрификация», Южного межрегионального управления охраны ОАО «Газпром».

Анна ГАБУЕВА

ПОЛИЦИЯ

## На площади Абхазии задержали угнанную машину

В пятницу на площади Абхазии прошел общегарнизонный строевой смотр и развод нарядов полиции, несущих службу по охране общественного порядка.

Участниками смотра были сотрудники УМВД РФ по Нальчику, УИВБДД, отдельный батальон ППС, 404-й отдельный специальный батальон внутренних войск и другие подразделения.

Смотр включал проверку руководством экипажей личного состава, состояние оружия, автотранспорта, церемонию награждения отличившихся сотрудников.

Кроме того, была продемонстрирована отработка действий в условиях сложной оперативной обстановки: в частности, было инсценировано обнаружение числящейся в угоне автомашины и задержание ее водителя, который к тому же в момент остановки его полицейскими держит в руке подозри-

тельный предмет с торчащими проводами.

«Министром ВД по КБР генерал-майором Васильевым подписан приказ, предусматривающий единое управление всеми нарядами, заступающими на службу. В рамках его реализации общегарнизонный строевой смотр является еще одним экзаменом на слаженность сил и средств в решении внезапно возникающих и текущих задач», – пояснил заместитель начальника полиции по охране общественного порядка Юрий Бегидов.

Во время мероприятия работал пункт приема заявлений и обращений граждан. Смотр завершился маршем.

Азрет КУЛИЕВ



Фото Руслана Куртуева

СОВЕЩАНИЕ

## НАС ВСЕХ ОБЕЗОПАСЯТ

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
Министр экономического развития и туризма КБР Алий Мусуков проинформировал, что по поручению Председателя Правительства КБР подготовлен проект РЦП «Безопасная республика». В настоящее время проект программы находится на согласовании в заинтересованных ведомствах. Мероприятия программы планируется реализовать в три этапа с 2013 по 2016 годы. В рамках программы предполагается организация единого Центра автоматизированной фиксации правонарушений в г.Нальчике путем дооснащения и преобразования Центра организации дорожного движения.

В целом в рамках программы во всей республике будет установлено около трех тысяч камер наружного видеонаблюдения, 274 камеры тревожной сигнализации и 33 системы «Гражданин-Полиция». По предваритель-



Фото Руслана Мамаева

фов за административные правонарушения в области дорожного движения.

Опыт показывает, что в общественных местах, где установлены камеры видеонаблюдения, снижается вероятность совершения противоправных действий. По словам министра МВД по КБР, в первый год реализации подобных мероприятий количество преступлений снизилось на 30%, а в последующие годы – на 40–45%.

Осознавая важность вопроса, Иван Герцев потребовал от членов комиссии активизировать работу по внедрению АПК «Безопасный город», а также в кратчайшие сроки представить согласованный проект РЦП «Безопасная республика». Также по поручению премьер-министра будет создана межведомственная рабочая группа, которая должна изучить опыт регионов страны по внедрению аналогичных программ и оказать содействие в поиске инвесторов для ее реализации.

Блава АБАЗОВА,  
пресс-служба Главы и  
Правительства КБР

ВСТРЕЧА

## ЗАВТРАК С БИЗНЕСМЕНОМ

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
«На сегодняшний день государство прилагает огромные усилия, чтобы занять молодежь в КБР и в целом по России. Есть возможность получения денег для того, чтобы начать свое дело», – сказал Ильяс Шааев. – В Министерстве сельского хозяйства есть ряд хороших программ для начинающих фермеров. Министерство экономики вместе с муниципалитетом реализует ряд таких программ. Есть и различные фонды, которые дают возможность реализовать свой проект. Если у молодого человека есть идея, заглав и желание заниматься этим, государство сделает все для того, чтобы помочь».

Вопросы были заданы самые разные. Молодых предпринимателей интересовало, как вырваться из трудных ситуаций, выйти на рынок и стать востребованным, как получить профессиональную помощь и преодолеть коррупционные барьеры. Они узнали, что коррупция не так страшна и всемогуща, как кажется. «Министерство объявляет котировку на создание сайта Молодежного парламента, и победила компания, которая находится в Ульяновске», – привел пример бескоррупционного взаимодействия председатель Молодежной палаты при Парламенте КБР Мусса Джалтуев. Котировка – это объявленная цена, по которой совершается покупка или про-

дажа товара, а сайт – это такой же товар, как еда или одежда. Когда вопросы решаются в сети, взятку давать некому, тем более, доступ к информации закрыт, что только способствует беспристрастности отбора.

«Наша задача – вас стимулировать. Вам, главное, начать, а выльете вы в любом случае. Ресурс есть, нужно просто знать, как им воспользоваться», – сказал ребятам министр Султан Хажироко. – Столица Кабардино-Балкарии насыщена событиями, но информация недостаточно доступна, нет места,



Фото Мамаева Куртуева

куда молодежи могла бы прийти, чтобы получить эту информацию. Эту проблему решит молодежный многофункциональный центр в ММЦ уже действует консультационно-информационный центр по развитию предпринимательства, собирающий сведения, интересующие молодежь.

Молодые люди, участвовавшие в бизнес-завтраке, признались, что благодаря таким встречам исчезают социальные барьеры и страхи, связанные с самореализацией. Ведь часто молодые предприниматели слышат такие слова: «У вас ничего не получится, все это никому не нужно», и тут впопыхах опустить руки и перестать бороться за место на рынке. Но старшие уверены: если ты прав, нужно идти напролом и не бояться трудностей.

Виктория КАЛАШНИКОВА

ЖКХ

## «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в КБР оштрафован на 1,4 млн. рублей

ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии оштрафовано на 1,4 млн. рублей за нарушения при формировании счетов за газ потребителям, у которых отсутствуют приборы учета.

Как сообщили в Госкомитете КБР по тарифам, таким потребителям счета за газоснабжение с 9 по 15 апреля были выставлены по зимнему нормативу.

«Прокуратура совместно с Госкомитетом КБР по тарифам и энергетике провела проверку филиала ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в КБР на предмет правильного формирования платежных документов за предоставленные услуги газоснабжения, выставляемые потребителям, у которых отсутствуют приборы учета газа. По итогам проверки возбуждено дело об административном правонарушении по части 1 статьи 14.6 КоАП РФ «Нарушение порядка ценообразования» и направлено в Госкомитет КБР», – сообщили в ведомстве.

2 августа ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» назначено административное наказание в виде штрафа в размере 1,4 млн. рублей.

Прокуратура направила в Нальчикский городской суд заявление с требованием признать неправомерными действия «Газпром межрегионгаз Пятигорск» и обязать компанию произвести перерасчет.

Государственный комитет КБР по тарифам и энергетике

БЛАГОУСТРОЙСТВО

До 31 декабря все бюджетные организации и учреждения республики должны провести энергетическое обследование, так называемый энергоаудит, инициирует Государственный комитет КБР по тарифам и энергетике. В последующем обследования должны проводиться не реже одного раза в пять лет.

## ЛУЧШЕ ЭНЕРГОАУДИТ, ЧЕМ ШТРАФ

Если обследование не будет проведено в должное время, надзорные органы могут выставить штрафные санкции. Руководителям стоит обратить на это внимание, так как они могут превратить затраты на проведение энергоаудита.

В нашей республике 856 учреждений бюджетной сферы республиканского и муниципального уровня должны провести требуемое законодательством обследование за счет соответствующих бюджетов.

По результатам обследования составляется энергетический паспорт. Его копия обязательно должна быть направлена в одну из саморегулируемых организаций в области энергетического обследования Минэнерго России. Ближайшая такая организация находится в Пятигорске. Несмотря на столь

удаленный доступ, руководителю учреждения следует помнить, что энергопаспорт, не прошедший регистрацию в Минэнерго РФ, считается недействительным.

Столь пристальное внимание этому вопросу уделяется не случайно. Дело в том, что в соответствии с Федеральным законом «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности» энергоаудит должны пройти все государственные структуры, бюджетные учреждения, организации, имеющие в своей структуре государственные и муниципальные образования, и многие другие. Кроме того, что попадает в категорию «обязательных», энергетическое обследование необходимо провести тем компаниям, которые хотят оптимизировать использование электро- и теплотенергии и таким обра-

зом снизить общие расходы. Основными целями энергетического обследования являются получение данных об объеме используемых энергетических ресурсов, определение показателей энергетической эффективности, потенциала энергосбережения и повышения энергетической эффективности, разработка мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, их ценовой оценки.

Все вопросы, возникающие по этой теме, можно задать в Государственном комитете КБР по тарифам и энергетике, отдела по работе с ТЭК, энергосбережения и энергоэффективности по телефону (8662) 42-14-32, факс (8662) 42-24-86 или электронной почте: tekbb@mail.ru.

Ольга КЕРТИЕВА

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Индекс потребительских цен составил 104,4%, в том числе на продовольственные товары – 106,2%, непродовольственные – 104%, платные услуги населению – 101,7%.



ВЫСТАВКА

Юрий ТЕМИРКАНОВ:

Истинное искусство. Торжество вкуса. Я ВОСХИЩЕН



мастерски выделанные в четком продуманном художественном формате работы, настольно покорили Юрия Хатуевича, что он, не скрывая восторга, выразил его в трех коротких фразах: «Истинное искусство, торжество вкуса, я восхищен».

Заслужить от Темирканова столь лестную оценку не каждому дано. Для Асият Савкуевой встреча с выдающимся земляком стала, по ее словам, хорошим стимулом для нового творческого поиска.

В беседе с корреспондентом Асият рассказала о том, что каждый сюжет у нее возникает, как озарение. Впрочем, эскизы его «просматриваются многократно», пока не «устоят» окончательный вариант. «Мне повезло», — сказала А. Савкуева, — что рабочим материалом для меня является адыгский фольклор, неисчерпаемый, завораживающий, чрезвычайно богатый. Проблема лишь в том, что сложно находить натуральные ткани».

Просмотр работ Савкуевой завершился эффектной демонстрацией адыгской сабли, которую представил зрителям генеральный директор Национального музея Феликс Након (на снимке), стремительным взмахом клинка перевернувшей подброшенную шест и поблю, что вызвало у Юрия Хатуевича искреннюю улыбку удивления и восхищения.

Светлана МОТТАЕВА

ДАТА

Знамя на перевале

Делегация Союза абхазских добровольцев в воскресенье выехала в Абхазию, где примет участие в мероприятиях, посвященных 20-й годовщине начала грузино-абхазской войны.



Как рассказал глава Союза Казбек Хюгоев, в день начала войны 14 августа делегация намерена по воздуху добраться до перевала, через который во время войны добровольцы пешком шли в Абхазию, а затем примет участие в торжествах, посвященных Дню добровольца.

«14 августа будет 20-я годовщина начала войны в Абхазии. В нашу делегацию войдет 15 человек, все они принимали участие в боевых действиях. Утром 14 августа мы вылетим на перевал, где установим знамя Кабардинского, Чеченского, Осетинского полков. Оттуда мы отправимся в Сухум, где примем участие в торжествах в рамках недавно учрежденного Дня добровольца, который отмечается 15 августа», — сообщил Хюгоев.

Он также напомнил, что ежегодно дети погибших в войне за независимость Абхазии отправляются на отдых в КБР. «Обычно это происходит в сентябре. В этом году, думаю, мы это сделаем уже в августе», — отметил он.

По словам Казбека Хюгоева, визит завершится 17 августа.

Азрет КУТИЕВ

АКЦИЯ

«Прекрасные глаза — каждому»

В Нальчике прошла традиционная международная благотворительная акция «Прекрасные глаза — каждому», приуроченная к 85-летию юбилею выдающегося офтальмолога XX века Святослава Николаевича Федорова.

Герой Социалистического Труда, лауреат множества премий, в том числе международных, доктор медицинских наук, академик, он был яркой личностью, чья слава перешагнула национальные границы. Вот уже 12 лет в день рождения Святослава Федорова его последователи во всем мире проводят благотворительные консультации. А зародилась эта традиция в Кабардино-Балкарии по инициативе учеников и соратников Федорова.

15 лет назад они открыли в Нальчике глазную клинику «Ленар», начало работы которой совпало с днем рождения Святослава Николаевича. С тех пор эти знаковые даты «ленаровцы» всегда отмечают добрыми делами.

8 августа более 50 человек только в Нальчике смогли бесплатно проверить зрение на самом современном оборудовании. Благодарная акция приобрела международный статус.

Светлана ШАБАЕВА

СТОЛИЦА

История улиц и пластика стен

Он остался на старых открытках и киноленте, в воспоминаниях старших. Нальчик, которого уже нет, все еще живет в сердцах горожан. Но поколения сменяют друг друга, и новые нальчане, как выясняется, не знают об истории города практически ничего. В мастерской «Столком» при общественной организации «ДАХА», расположенной в исторической части Нальчика, состоялась встреча участников стрит-арт проекта «Город N» с Виктором Дулаевым, который покзал молодым людям город ушедшей эпохи и рассказал о том, что происходило на его улицах.

Т-34, символ освобождения столицы Кабардино-Балкарии, был доставлен из Ростова-на-Дону. До сих пор находятся те, кто утверждает, что самолично освобождали Нальчик на этом танке, — сказал Виктор Дулаев. Но так был доставлен к нам уже в негодном состоянии, а город был освобожден преимущественно силами пехоты и партизан.

Город помнит борьбу и стычки, песни и слезы тех, кто в нем жил. Неумолимое время стирает его прежние черты, безвозвратно уходит в прошлое старый Нальчик. «Мы хотим сохранить национальную самобытность города, его культуру, — обратился к ребятам и девушкам руководитель стрит-арт проекта «Город N» архитектор Аслан Бидов.

Попытки реконструировать город предпринимались и раньше, они до сих пор витают в воздухе. Но не ждите, что все изменится буквально завтра». Он предложил талантливым художникам принять участие в формировании нового облика Нальчика, подстраиваясь к элементам среды. Участки, которые могут стать объек-

том уличного искусства, уже утверждены — это стены старых домов на улице Кабардинской. Жители города относятся к стрит-арту по-разному: кто-то категорически не приемлет изменение вида стен, кто-то, напротив, поддерживает идею обновления. Есть и те, кто дал согласие, но забрал свои слова обратно. Так или иначе, действия художников не выходят за рамки закона. Планируемая акция — часть одного большого дела, территории одного брендинга. Креативная группа организации «ДАХА» уверена, что изменение образа республики, превращение ее в бренд сможет не только разнообразить существование ее жителей, но и привлечь большее число желающих здесь отдохнуть. Начнут стрит-артеры с малого: с покляшкой красок в ближайшем будущем они превратят стены домов в объекты любования и восхищения, воплотят в реальность свои творческие замыслы, подчеркнут историческую уникальность столицы Кабардино-Балкарии и возродят ее прежнюю культуру.

Вероника ВАСИНА



«У нальчан почти нет интереса к своему городу, я сам был таким. Однако меня пригласили писать в одну из нальчанских газет исторические очерки, и за годы этой работы набралось много информации, которой теперь хочу поделиться, — обратился к ребятам и девушкам мастерской. — В 1818 году была основана крепость Нальчик, с которой все и началось».

Со временем Нальчик превратился в слободу, которая начиналась с поселения немецких унц Кабардинской и Революционной. Пройдитесь по старым улочкам, вслушайтесь в их старинное молчание. Ныннешняя тишина напоминает ту, давнюю. То была жизнь без шума машин и музыки из колонок, вальсочно текущая, неслышная — до революции, светлые идеи которой поддерживали далеко не все местные жители. Тот мистр Заурбек Даутов-Серябков просто отвергал коммунизм, даже поднял мятеж в станице Прохладной, а потом захватил Нальчик. Старые здания Нальчика еще помнят те два месяца его власти и запятым посреди революционной бури.

Когда-то проспект Ленина назывался улицей Степана, проспект Шенягузова был улицей Буйварской, а Кабардинской — Воронцовской, но власть Советов дала улицам новые имена. До революции на месте микрорайона «Победа» располагался утренний рынок и пожарная часть с каланчей, на которой отбивали время. «Дежурный отбивал часы, как Бот на душу положит, надеяться на него не имело смысла. Бывало, он спускался потреляничать, а в



Гостиница Нальчик

ПОКОЛЕНИЕ НЕТ

Реноме надо подтверждать

Действительный член Русского географического общества и отделения «Планетарное общество» ЮНЕСКО, руководитель «Дога клуб», школьный преподаватель французского языка Муавед Мальсуренов внимательно следит за успехами своих многочисленных воспитанников, с которыми занимается в Зольском районе.

С учениками он ведет краеведческую работу, совершает походы по окрестностям, проводит исследования на местности, изучает фольклор, проводит экологические акции по уборке территории и посадке деревьев. Дети также учатся скакать на лошадей, читать карты и, конечно, изучают французский. Многие школьники в дальнейшем не теряют связь с клубом, выбирая профессионали, связанные с направленными деятельности этой общественной организации.

Одним из приятных событий для педагога из села Сармаково стала защита выпускных квалификационных работ пятикурсниками Пятигорского государственного лингвистического университета Лиланой Лигидовой и Маргаритой Шеривой. Девушки изучают в вузе французский и английский языки, их специальность — рекреация и спортивно-оздоровительный туризм.

Члены комиссии, в составе которой были доктор, кандидаты наук и сам Муавед Сефович, оценили труд студентки из Кабардино-Балкарии на «отлично». Материал, использованный при подготовке их квалификационных работ, основан на результатах деятельности школьного экологического клуба, где Лилана и Маргарита занимались несколько лет.

Декан факультета Александр Моисеев пояснил, что специалисты по квалификации «Рекреация и спортивно-оздоровительный туризм» впервые защитили дипломы в этом вузе. Это направление подготовки введено в связи с интенсивным развитием рекреационного комплекса Северного Кавказа. По его мнению, изучая ПТУ, выразил готовность ежегодно принимать в вуз до десяти абитуриентов из Сармакова с базовой подготовкой по французскому языку. Эти студенты орудуют на лыжных трассах Кабарды и готовы работать на

благо живущих здесь людей. Муавед Сефович в ближайшее время предстоит предпринять действия, которые могут оказаться судьбоносными для многих его учеников.

«Хочется найти спонсоров, готовы помочь в опросе Лиланы Лигидовой и Маргариты Шеривой на практику во Францию», — поделился планами М. Мальсуренов. — Для серьезной довузовской подготовки школьников надо оборудовать лингвистический кабинет — директор школы №11 Тлостаны Татрков представил для этого отличное помещение. Заниматься ребята будут не только в рамках школьной программы, но и факультативно — четыре часа в неделю. Хотелось бы, конечно, иметь хороший компьютерный класс с выходом в Интернет, поскольку компьютеры, установленные в школе много лет назад, уже не отвечают современным требованиям. Теперь, когда благодаря старшим воспитанникам экологического клуба за сармаковскими школьниками закрепились географические и рекреационные особенности своего региона России, владеющих языками местных народов.

По словам Муавед Мальсуренова, декан факультета ПТУ выразил готовность ежегодно принимать в вуз до десяти абитуриентов из Сармакова с базовой подготовкой по французскому языку. Эти студенты орудуют на лыжных трассах Кабарды и готовы работать на

благо живущих здесь людей. Муавед Сефович в ближайшее время предстоит предпринять действия, которые могут оказаться судьбоносными для многих его учеников.

«Хочется найти спонсоров, готовы помочь в опросе Лиланы Лигидовой и Маргариты Шеривой на практику во Францию», — поделился планами М. Мальсуренов. — Для серьезной довузовской подготовки школьников надо оборудовать лингвистический кабинет — директор школы №11 Тлостаны Татрков представил для этого отличное помещение. Заниматься ребята будут не только в рамках школьной программы, но и факультативно — четыре часа в неделю. Хотелось бы, конечно, иметь хороший компьютерный класс с выходом в Интернет, поскольку компьютеры, установленные в школе много лет назад, уже не отвечают современным требованиям. Теперь, когда благодаря старшим воспитанникам экологического клуба за сармаковскими школьниками закрепились географические и рекреационные особенности своего региона России, владеющих языками местных народов.

По словам Муавед Мальсуренова, декан факультета ПТУ выразил готовность ежегодно принимать в вуз до десяти абитуриентов из Сармакова с базовой подготовкой по французскому языку. Эти студенты орудуют на лыжных трассах Кабарды и готовы работать на

Ирина БОГАЧЕВА

НОВОСТИ Северо-Кавказского Федерального Округа

«МАХАЧКАЛА» ПРЕЗЕНТОВАЛИ В КАСТИНГЕ

Республика Дагестан. В администрации Кастинга состоялась презентация проекта Стратегии социально-экономического развития территориальной зоны «Махачкала» до 2025 года, сообщает ИА «Дагестан».

Презентация проекта провел его руководитель — управляющий партнер инвестиционно-консалтинговой компании AV Лексеев Крыловский. На сессии были рассмотрены основные положения проекта стратегии, а также обсуждены перспективные направления развития города Махачкалы в ее рамках.

ПРОВЕРЯТ И ЛЕГАЛИЗУЮТ Республика Ингушетия. Власти Ингушетии создали специальную комиссию для проверки тендерного состояния общественного транспорта республики, которая также займется легализацией частных перевозчиков, сообщает РИА Новости представитель регионального правительства.

По данным комитета промышленности, транспорта, связи и массовых коммуникаций Ингушетии, в республике зарегистрировано около 1500 транспортных средств, которые задействованы в перевозке пассажиров, и большинство из них осуществляют свою деятельность с нарушением законодательства.

Около двухсот единиц транспорта уже легализовано с октября прошлого года. В августе к ним добавятся еще двести, а полностью завершить работу планируется до конца ноября текущего года.

ЗАНЕСЛО СПЬНУ Карачаево-Черкесия. В поселке Майском льняной мужичины не справившись при повороте с управлением своим автомобилем «Фольксваген», съездили с трассы и врезались на дачную площадку.

«На тот момент воспитанников в дошкольном учреждении не было, но, к сожалению, там играли дети несовершеннолетних», — сообщили в пресс-службе МВД по Карачаево-Черкесии. — Автомашина одного из ребят была зарегистрирована в августе 2001 года рождения.

Ребенок госпитализирован. Инцидент, в котором в ДТП, также госпитализирован. Возбуждено уголовное дело.

ПИКЕТОВАЛИ ПРОТИВ АБОРТОВ Северная Осетия-Алания. Во Владикавказе прошла пикетирование абортари при клинической больнице скорой помощи. Организаторы акции планировали обсудить общественность и представителей СМИ с фактами нарушения законодательства в деятельности медицинских учреждений.

Пикет организовали международное движение против абортов «Войны женщин» и владикавказское отделение православного миссионерского движения в честь пророка Даниила при поддержке Владикавказской епархии.

ГУБЕРНАТОР РАЗМЕТАЛСЯ Ставропольский край. Губернатор края Валерий Зернов на пресс-конференции, посвященной 100-летию его работы, заявил, что мечтает организовать строительство двухэтажных домов с бассейнами для врачей и учителей, которые будут работать в восточной части региона, сообщает РИА Новости.

Кроме того, он добавил, что нельзя концентрироваться только на строительстве развлекательных центров, хэмов. Нужно делать что-то для людей, которые работают на земле, создавать им комфортные условия жизни.

В ДАРГО ИДЕТ ГАЗ Чеченская Республика. В сезонном районе Дарго Веденского района до начала отопительного сезона появится газ, сообщает пресс-служба правительства Чечни.

Глава республики Рамзан Кадыров отметил, что газификация населенного пункта ведется за счет внебюджетных средств и в рамках развития высококачественного графика. Он обратил внимание руководства ОАО «Чеченгазпром» на то, что важно уложиться в установленные сроки. Он обратил внимание руководства ОАО «Чеченгазпром» на то, что важно уложиться в установленные сроки. Он обратил внимание руководства ОАО «Чеченгазпром» на то, что важно уложиться в установленные сроки.

Подготовил Максим ДИБЕВ



